



FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA.

LAS REPARACIONES

El Gobierno francés aprueba en Consejo las proposiciones del Comité de peritos

PARIS, 19.—Ayer, el Consejo de ministros ha aprobado las proposiciones del Comité de peritos sin que, a juzgar por el comunicado oficial, formule reserva alguna. El Gobierno francés había aplazado el estudio detenido de la cuestión por la ausencia del señor Briand. Sólo había examinado anteriormente la parte financiera del trabajo de la Conferencia de París; pero un problema de tal naturaleza tiene aspectos políticos sobre los cuales había de ser oída la opinión del ministro de Negocios Extranjeros. El plan Young ha de ser ratificado, en efecto, por todos los Gobiernos interesados y su aceptación no puede constituir un acto aislado, ya que constituye el punto central de la nueva política llamada de liquidación definitiva de la guerra.

Entre las resoluciones de los peritos y los problemas de las deudas y las próximas negociaciones para desocupar el territorio renano existe una completa relación y dependencia. Tal era la opinión del señor Briand, opinión que ha sido compartida unánimemente por sus colegas de Gobierno. Se explica de este modo que el señor Briand no abordase la cuestión a fondo en sus conversaciones de Madrid con el señor Stresemann. Necesitaba, para terminarlas, estar seguro de la unanimidad del Gabinete francés. Obtenida tal unanimidad, el diálogo de los dos ministros de Negocios Extranjeros continuará en París al regresar el señor Stresemann de España. A la nueva entrevista Briand-Stresemann se concede, pues, gran importancia.

En el Consejo, el señor Poincaré ha expuesto en resumen los puntos que constituirán su declaración ante las grandes Comisiones de la Cámara. Los ministros de Negocios Extranjeros y de Hacienda asistirán a la deliberación y tomarán parte en ella en caso necesario. Parece que el presidente del Consejo insistirá sobre las ventajas políticas de la ratificación por decreto, aunque, dada la hostilidad manifestada por los grupos parlamentarios, no planteará sobre esta cuestión de procedimiento la de confianza.

La Cámara no parece inclinada a autorizar la ratificación si no queda asegurada, por la aprobación de todos los Gobiernos, la liquidación de las reparaciones, y en primer lugar por el Gobierno de Berlín.

Falta saber cuándo podrá dar el Reich tal aprobación.

El Reichstag tratará el asunto probablemente el 15 de agosto.

Los señores Briand y Stresemann estudiarán hoy sin duda esta cuestión de fecha.

Los acuerdos sobre deudas, subordinados al plan Young

PARIS, 19.—Según el "Petit Journal", la Comisión de Hacienda de la Cámara tiene la intención de subordinar la ratificación de los acuerdos sobre las deudas a la del plan Young por parte de todas las potencias interesadas.

La próxima entrevista Briand-Stresemann

PARIS, 19.—El ministro de Negocios Extranjeros de Alemania, señor Stresemann, llega hoy a esta capital.

En la estación será recibido y saludado por el jefe de Gabinete del señor Briand, en representación de éste.

El señor Briand ofrecerá un almuerzo al señor Stresemann en el Quai d'Orsay, al que asistirán también todos los miembros del Gobierno francés.

El señor Briand y el señor Stresemann celebrarán una conferencia, en la cual estudiarán la fecha y sitio en que ha de tener lugar la conferencia integrada por representantes de Francia, Gran Bretaña, Alemania, Italia, Japón y Bélgica, en la cual será aceptado definitivamente el plan de los peritos que se han ocupado de la cuestión de las reparaciones.

La fecha de la Conferencia diplomática

LONDRES, 19.—Según el "Daily Telegraph", es muy posible que dentro de algunos días los Gobiernos de Londres, París, Roma, Bruselas y Berlín tengan un cambio de puntos de vista acerca de la fecha más conveniente para la convocatoria de una Conferencia, en la que deberá tratarse de la entrada en vigor del plan Young, de las diversas medidas que exigirá la aplicación del nuevo régimen y especialmente la evacuación de las provincias renanas.

Parece que la Conferencia definitiva sobre reparaciones se celebrará en Baden Baden

BERLIN, 19.—El periódico "Berliner Tageblatt" dice saber que se piensa en designar Baden Baden como punto de reunión de la Conferencia en la cual se ha de tratar de la conclusión definitiva de las cuestiones de las reparaciones y ocupación extranjera en Alemania.

Norteamérica no firmará el plan de reparaciones ni se dará cuenta de él al Congreso

LONDRES, 19.—Comunican de Washington a la Agencia Reuter lo siguiente: "El Presidente de los Estados Unidos, señor Hoover, ha manifestado que desde el momento que Norteamérica no ha tomado parte en la confección del plan de las reparaciones, no tiene que firmarlo, y por lo tanto tampoco hay que dar cuenta de él al Congreso, el cual sola-

mente tendrá que determinar la autorización a la Administración encaminada a reducir las demandas norteamericanas relativas a los gastos del ejército del Rin. El plan Young necesita la aprobación del Parlamento norteamericano

WASHINGTON, 19.—Se temía que el Presidente de los Estados Unidos no tuviera poderes suficientes en asuntos exteriores para aprobar el plan Young sin la sanción del Congreso. El plan necesita la aprobación del Parlamento norteamericano, lo que significa una demora más o menos larga antes de su aprobación definitiva.

Las emisiones de marcos belgas en Bélgica durante la ocupación

BERLIN, 19.—Anuncian los periódicos que el director ministerial Ritter, representante de Alemania en las negociaciones que actualmente se celebran en Bruselas, relativas al reembolso de las emisiones de marcos hechas en Bélgica durante la ocupación alemana, ha regresado a esta capital.

El señor Gutt, también representante alemán en las negociaciones citadas, es esperado el jueves en Berlín, donde continuarán las conferencias.

Como estas negociaciones tienen hasta ahora un carácter secreto, cuantos comentarios han sido publicados en la Prensa belga o en la francesa reposan únicamente en meras suposiciones.

Las deudas de guerra

WASHINGTON, 19.—Los Gobiernos de la Gran Bretaña, Bélgica, Checoslovaquia, Polonia, Rumania y Yugoslavia han efectuado ayer pagos a los Estados Unidos a título de deudas de guerra, por un valor total de 80.109.385 dólares.

Las tormentas

Una tormenta

BURGOS, 19.—Ha descargado sobre esta ciudad una gran tormenta de agua y granizo. Han caído también algunas chispas eléctricas.

Viviendas inundadas

VIGO, 19.—Comunican de Barbante que ha descargado en aquella una tormenta que ha causado grandes daños en el campo. En el barrio de Couto, parroquia de Santa Cruz, quedaron varios vecinos sumidos en espantosa miseria, pues la lluvia, en cantidad extraordinaria, cayó durante dos horas e invadió la mayoría de las viviendas, arrastrando enseres, animales, aperos de labranza y devastando los sembrados. Se derrumbaron dos casas. En los pueblos de la parroquia de Palmés se inundaron numerosas casas, y los vecinos de las mismas se vieron obligados a salir por los tejados para ponerse a salvo. En los pueblos de Fecha, Cimadevillas y otros de la parroquia de Trasalba, cayó formidable granizada, que ha arrasado totalmente las cosechas. Los vecinos se dirigen al Gobierno en solicitud de auxilio con que remediar la crítica situación creada por la tormenta.

En Valladolid

VALLADOLID, 19.—A las seis de la tarde descargó una tormenta, acompañada de formidable tromba de agua y granizo. Duró una hora, y cayeron varias exhalaciones, sin que causaran víctimas. El agua anegó las calles y los paseos, quedando interrumpida la circulación. En los barrios extremos se anegaron las bodegas. La plaza circular y la del Dos de Mayo quedaron convertidas en verdaderos lagos. En la calle de Teresa Gil, a consecuencia del reblandecimiento, se cayó la cornisa de un balcón.

De Marruecos

El alto comisario a Alhucemas

TETUAN, 19.—Hoy saldrá para Alhucemas y Melilla el alto comisario, acompañado del jefe de Estado Mayor, coronel Aranda; subdirector de Intervención Civil, don Vicente Alvarez Buyla, y el director de Colonización, señor Torrejón, con objeto de resolver algunos problemas de orden civil y visitar a las columnas que, maniobrando a través de Gomara y Ketama, han llegado hoy a Targuist.

Con motivo del homenaje tributado en la Academia de Infantería al coronel Capaz, jefe del sector de Gomara, le han dirigido sus oficiales un caluroso telegrama, haciendo votos por la continuación de sus triunfos y enviándole un respetuoso y cariñoso saludo en su nombre y en el de los soldados peninsulares e indígenas, testigos, dice el telegrama, de las gloriosas jornadas llevadas a cabo en Gomara.

Función benéfica

TETUAN, 19.—En el teatro Español se celebró una función benéfica patrocinada por la condesa de Jordana, a la que concurrieron el Jefe, autoridades y gran número de españoles, musulmanes e israelitas.

El coliseo estuvo adornado de tapices, y para mayor solemnidad, los lanceros jafitanos dieron guardia de honor en el escenario durante la representación de "Rosas de otoño", por la compañía de Margarita Xirgu, que fué muy ovacionada.

ESTE NUMERO HA SIDO SOMETIDO A LA CENSURA

ECOS DE SOCIEDAD

El viernes 21, festividad de San Luis Gonzaga, celebrarán sus días las duquesas de San Carlos, Lerma, Montealegre y viuda de Valencia.

Marquesas de Ariany, viuda de Albaserada, Acapulco, Torneros, Guad-el-Jelú, Almenara y Villadarias.

Condesas de Cabezuelas y viudas de Sepúlveda y Esteban.

Vizcondesa viuda de Val de Erro. Señoras de García Molinas, Aguirre de Cárcer, Méndez Vigo, Drake de la Cerda y Gómez Acebo.

Señoritas de Sandoval, Santos Suárez, Ruiz de Arana y Fontagud, Pérez del Pulgar, Jardón, Carvajal y Quesada, Retortillo y Ulbina.

También los celebran los ex ministros señores vizconde de Eza y España. Duques de Ansoala, Miranda, Béjar y Sanlúcar.

Marquesas de Borja, Ibarra, Guadalcázar, Salamanca, Brea, Santa Cruz de Rivadulla, Valfuerte, Argüeso, Mohernando, Vellisca, Alcántara, Bellasur, Florida, Villarreal, Romero de Tejada, Almunia, Sejar y Bériz.

Condes de Velayos, Cabarrús, Villada, Fernandina y Gracia Real; barón de la Peña, y señores Bahía, Ezpeleta, Travesedo, Retortillo, Ussia, López Ballesteros, Sánchez Arjona, Barroeta, Pérez del Pulgar, Martín Montalvo, Landeche, Lapin, Vetterra, Argudín, Ibañez de Lara, Richi, Hurtado de Amézaga, Fernández de Liencres, Coll, Pineda y Melgarejo.

El embajador de España en Cuba y la señora de Méndez Vigo han embarcado en la Habana con rumbo a España.

Don Jorge de Mello Barreto, hijo primogénito del embajador de Portugal en España, y agregado de dicha Embajada, se halla actualmente en Lisboa, de donde regresará próximamente.

El embajador de España en Lisboa y la señora de Fernández Vallín han dado un té en el palacio de la Embajada en honor de la esposa del jefe de Estado, general Carmona, y de su hija. Asistieron además el nuncio de Su Santidad y numerosas personalidades del Cuerpo diplomático.

En el palacio de Liria se ha celebrado una elegante comida, con la que el duque de Alba obsequió a un grupo de sus amistades. Fueron los comensales el presidente del Consejo, marqués de Estella; los marqueses de Pons, la duquesa de Dúrcal, los marqueses de Santa Cruz, los señores de Santos Suárez, el conde de la Cibera y el señor Prieto de Rivera.

Por la señora viuda de Peyronceli, y para su hijo don Manuel, ha sido pedida a los condes de Aguilar la mano de su hermana la señorita Margarita Aguilar y Gómez Acebo, hija de los anteriores condes de Aguilar. La boda se celebrará en el próximo otoño.

Después de haber pasado una temporada en su finca El Rosal próxima a Dos Hermanas, han regresado a Madrid el marqués de San Juan de Piedras Albas y su encantadora hija Lola. Antes de marchar obsequiaron a sus amistades andaluzas con una magnífica verbena.

De Sevilla ha regresado a Madrid en automóvil el príncipe de Murat.

De París ha regresado el duque de Hernani.

Ha marchado a San Sebastián el conde de Torre-Vélez.

VIDA DE FUERA

La era metálica

En Francia crea la ley Loucheur la construcción de 60.000 casas de metal, que pronto van a surgir del suelo francés.

Las casas individuales de tamaño mediano costarán en el caso máximo 40.000 francos y habrá otras más baratas.

En este precio van incluidos no solamente los cimientos, la construcción y las obras de carpintería, sino también las instalaciones de agua, gas, electricidad y la calefacción central. Hay tres tipos de casas en los cuales el acero dominará, y en uno de los tipos es el que se empleará únicamente.

El Gobierno francés se ha decidido a la construcción de estas casas de metal por ser Francia, después de América, una de las mayores productoras de acero en el mundo y por que en otros países como América, Alemania e Inglaterra esta clase de construcción se ha adoptado con gran éxito, sobre todo en Inglaterra, donde se han construido cerca de Glasgow casas de campo muy sólidas y de un aspecto muy agradable.

El constructor, queriendo que el metal no produzca un aspecto triste ha recomendado a los arquitectos que no prescindan de la tradición de las tejas rojas para cubrir los tejados de las nuevas casas.

Fumar o comer golosinas

Ha estallado la guerra entre la industria del cigarrillo y los fabricantes de dulces en los Estados Unidos.

El motivo ha sido éste: La Compañía americana de tabacos ha realizado a principios del año una gran propaganda para sus productos. En todas partes, en periódicos, revistas, en reclamos luminosos, en las carteleras de las ciudades y del campo se leían las palabras siguientes: en letras gigantescas:

"No coma una golosina, fume un cigarrillo", y claro está, recomendando una determinada clase.

Además se explicaba en los diarios que el comer dulces estropea la línea a las señoras, mientras que el fumar cigarrillos adelgaza y además dota de gran inteligencia a las señoras.

Durante algunas semanas todo iba bien; pero luego, los vendedores de dulces notaron una gran disminución en sus ventas, y ahora empieza la lucha entre los fabricantes de golosinas y la Compañía de tabacos americana. Las Asociaciones eclesásticas toman la parte de los fabricantes de dulces, y se ha hecho tanta presión, que en algunas ciudades se ha llegado a prohibir la propaganda de la Compañía tabacalera por inducir a las jóvenes a la mala costumbre de fumar.

Pero la industria tabacalera se defiende, baja el precio de su producto y aumenta su reclame.

La lucha está en pleno apogeo; veremos quién vence.

El Gobierno laborista inglés

Discursos de los señores Hénderson y Dawes en pro de la paz

LONDRES, 19.—Se ha celebrado la cena anual del Club de los Peregrinos de Londres. El señor Arthur Hénderson, secretario de Estado de Negocios Extranjeros; el general Dawes, embajador americano en Londres, y sir Austen Chamberlain, ocupaban los puestos de honor en la mesa. El señor Hénderson pronunció el brindis en honor del general Dawes. En su discurso ha dicho: "Nuestros dos pueblos han desempeñado un papel importante en la lucha por la libertad y están destinados a representar un papel vital en la causa de la paz, poniéndose a la cabeza de las naciones que cuentan no con la fuerza, sino con el derecho moral y la armonía internacional. Nuestras dos democracias están animadas de ideales comunes de paz y de amistad. Tienen el mismo deseo de suprimir la guerra de las relaciones internacionales y de realizar los potentes sentimientos populares de paz, con ayuda de medidas verdaderamente prácticas. El mundo tiene la necesidad del desarme, los pueblos lo desean ávidamente, los Gobiernos lo acogerían con alegría."

El general Dawes, en su respuesta, ha dicho: "Atravesamos un período en que la Humanidad, emergiendo del más formidable cataclismo, la guerra mundial, alza sus ojos desde las sombras del pasado hacia el sol de la paz y de la tranquilidad internacional." Para terminar añadió: "Diré francamente que una Comisión de técnicos navales de las potencias interesadas, obrando en conjunto, podría terminar eficazmente y de manera definitiva un porcentaje naval."

El viernes regresará Macdonald a Londres

LONDRES, 19.—El viernes próximo regresará a esta capital el señor Macdonald, con objeto de asistir al Consejo de Gabinete que se celebrará en la mañana de dicho día.

El primer ministro hará el viaje en avión, y pasará probablemente el sábado y el domingo en la residencia de los primeros ministros, en Chequers.

La jornada de ocho horas en las minas

LONDRES, 19.—El Comité director de la Federación británica de Mineros ha desmentido del modo más terminante que tenga el propósito de insistir inmediatamente con el Gobierno para hacer aprobar la ley de ocho horas en las minas.

El presidente del Comité ha asegurado que los mineros se dan cuenta perfectamente de las dificultades que esperan al Gobierno laborista, y no quieren ponerle obstáculos. Los mineros abrigan, sin embargo, la esperanza de que tarde o temprano volverán a las condiciones que regían antes de 1926. De todos modos, el Gobierno no podrá presentar una ley de abrogación antes de la sesión de otoño, y es de suponer que las conversaciones entre el Gobierno y el Comité director de la Federación harán comprender a los mineros que vale más dejar la cuestión abierta y confiar al Gobierno el cuidado de examinar la situación y de informarse si los propietarios de minas están dispuestos a cooperar con él para colocar a la industria hullera sobre una base económica más sana. El presidente dijo también que el Comité director de la Federación ha examinado la cuestión del contrato nacional sin tomar un acuerdo. En este asunto, la conferencia de delegados mineros, convocada para el mes que viene en Blackpool, es la llamada a decidir.

Recepción diplomática

LONDRES, 19.—En la recepción diplomática celebrada ayer en el Foreign Office, el señor Hénderson recibió a los embajadores de España, Alemania, Francia, Brasil, Turquía, Bélgica, Japón y Estados Unidos, y al ministro de Portugal.

AMERICA POR CABLE

El vuelo Buenos Aires-Sevilla

BUENOS AIRES, 19.—El teniente Mejía ha efectuado un nuevo vuelo de ensayo en el avión que ha de realizar el "raid" Buenos Aires-Sevilla, partiendo de Pacheco y aterrizando en el aeródromo de El Palomar.

Mejía, que está muy satisfecho del aparato, verificará otras pruebas. (Agencia Americana.)

Ministro enfermo

BUENOS AIRES, 19.—Continúa enfermo el ministro de Hacienda. (Agencia Americana.)

Ola de frío en la Argentina

BUENOS AIRES, 19.—Hace un frío intensísimo. Ayer marcó el termómetro cero grado un decigrado. (Agencia Americana.)

Un diamante de 118 quilates

RIOJANEIRO, 19.—En el río Abaete, del Estado de Minas Geraes, ha sido encontrado un diamante color rosa que pesa 118 quilates. Sus propietarios se lo han mostrado al Presidente de la República, señor Washington Luis, y lo han bautizado con el nombre "Crucero del Sur". (Agencia Americana.)

Homenaje a Cabral y Gago Coutinho

RIOJANEIRO, 19.—Los periódicos brasileños publican los retratos de los aviadores portugueses Gago Coutinho y Saccadura Cabral al conmemorar la fecha de su gloriosa hazaña.

El señor Gago Coutinho, que se encuentra en esta capital, ha publicado un artículo titulado "La patria e historia de la aviación", en el que hace resaltar la injusticia del mundo para con el Brasil, que es la patria de la aviación, y propone que esta República instituya una fiesta consagrada a la conquista humana. (Agencia Americana.)

El centenario de la Academia de Medicina brasileña

RIOJANEIRO, 19.—El presidente de la Academia de Medicina ha ordenado sean reservados 50 departamentos en el Hotel Gloria para las delegaciones sudamericanas que asistirán a las fiestas de conmemoración del primer centenario de la fundación de la Academia Brasileña de Medicina. (Agencia Americana.)

Sobre el descubrimiento del Brasil

RIOJANEIRO, 19.—El Instituto Histórico ha designado a los comandantes don Eugenio Castro y don Rodolfo García para estudiar la cuestión de la pretensión de otras naciones en la prioridad sobre Portugal en el descubrimiento del Brasil. Los comisionados comenzarán en breve sus trabajos, que durarán algunos meses. (Agencia Americana.)

Aumento de sueldo

SANTIAGO DE CHILE, 19.—El Poder Ejecutivo ha remitido al Congreso un proyecto solicitando la aprobación de un proyecto por el cual se procede a aumentar los sueldos del personal de Correos y Telégrafos. (Agencia Americana.)

Congreso de Farmacia

SANTIAGO DE CHILE, 19.—Por algunas comunicaciones se cree que al Congreso Nacional de Farmacia, que se verificará en esta capital, asistirán farmacéuticos argentinos, uruguayos y brasileños. (Agencia Americana.)

Pintor fallecido

MONTEVIDEO, 19.—Ha fallecido el pintor argentino Miguel Angel Gelly, hijo del ex general Gelly Obes. (Agencia Americana.)

Los rebeldes de Venezuela

BOGOTA, 19.—La Legación venezolana anuncia que las tropas federales descubrieron un grupo revolucionario en Gabaldo, el cual huyó hacia la frontera. (Agencia Americana.)

La Conferencia Internacional del Trabajo

La sesión de ayer tarde

GINEBRA, 19.—En la sesión de ayer por la tarde, se ha empezado a discutir la recomendación acerca de la prevención de accidentes del trabajo.

El proyecto expone, según experiencias hechas en diversos países industriales, los mejores métodos con el fin de disminuir los accidentes y garantizar la seguridad de los trabajadores.

Los obreros han presentado una enmienda en el sentido de hacer extensiva la recomendación a los trabajadores agrícolas.

Combatida esta enmienda por la Delegación gubernamental de Polonia y la patronal de Rumania, se ha aprobado en votación nominal por 60 votos contra 58.

Des incendios

Gavillas destruidas

SEVILLA, 19.—En el cortijo de Tercia, próximo a Sevilla, se declaró un incendio, que destruyó varias gavillas de cebada, por valor de 2.000 pesetas. Se cree que el siniestro ha sido casual.

En un almacén de cañas

BARCELONA, 19.—A primera hora de esta mañana se produjo un incendio en un almacén de cañas situado en la calle de Provenza, 422. El fuego destruyó gran cantidad de cañas. Rápidamente acudieron los bomberos, los cuales sofocaron el fuego a los pocos momentos.

LABOLSA

VALORES PUBLICOS Dia 18

Table of public values including Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, Deuda ferroviaria, Bonos del Tesoro, Ayuntamiento Madrid 1868, Cédulas Banco Hipot., Acciones Banco de España, Tabacos, Fenix, Ferrocarriles Andaluces, Metro, Ferrocarril Norte de España, Azucareras preferentes, Peñarroya, Moneda extranjera, Francos, Liras, Dolares, Marcos oro.

En memoria de don Segundo de Ispizua

Con motivo de cumplirse hoy el quinto aniversario de la muerte del gran periodista y escritor don Segundo Ispizua el Ayuntamiento de Madrid va a rotular con su nombre una de las nuevas calles del barrio de Salamanca.

Este acuerdo de homenaje póstumo de nuestro Ayuntamiento, testimonio de gratitud al hijo benemérito de la patria, ya anteriormente se lo han rendido los Municipios de San Sebastián, Fuenterrabía, Hernani, Bermeo y Erandio.

Su vida y sus obras Segundo de Ispizua nació en Bermeo (Vizcaya) el día 2 de junio de 1869, y siendo todavía muy niño, al quedar huérfano de madre, fue llevado al Perú al lado de unos parientes, bajo cuya custodia se educó e hizo casi toda la carrera eclesiástica; pero cuando ya iba a ser ordenado, renunció a la sagrada investidura, por entender que estaba llamado a otros destinos.

Pasó al Ecuador, y allí se dedicó al periodismo, actividad en la que muy pronto se hizo notar. Residió algunos años en Quito donde fue el único corresponsal de toda la prensa del país. De Quito salió para dirigirse a Costa Rica. Encontrándose allí sin medios, comenzó a colaborar en diversos diarios, y su firma se granjeó la atención después fundó el primer diario matutino de la sociedad costarricense. Poco tiempo publicado en San José, con el título de "El Noticiero", en el año 1903, periódico de carácter independiente, que con gran rapidez adquirió una circulación extraordinaria entonces. El patriotismo de Ispizua puesto de relieve en muchos momentos de su vida, se manifestó en "El Noticiero" por constantes campañas de exaltación de los valores españoles. Años más tarde vendió su diario, y sintiendo algo quebrantada su salud, regresó a España y fijó su residencia en Bilbao.

En la capital de Vizcaya colaboró en algunos diarios, principalmente en "El Noticiero Bilbaíno", y fue socio fundador del Ateneo, en el que pronunció algunas conferencias americanistas. También fue él de los primeros que en España—desde la tribuna del Ateneo, en el año 1915—se ocuparon del padre Francisco de Victoria, por lo cual debe ser reconocido como uno de los precursores de la divulgación de las doctrinas del insigne dominico alavés.

Dejó escritos 18 volúmenes de historia crítica hispanoamericana y relativa al País vasco, su obra cumbre, escrita por designación de la Real Academia de la Historia, con ocasión del cuarto centenario de la primera vuelta al mundo, y que merecía una difusión mucho mayor de la que ha logrado. Fue también Ispizua uno de los hombres que más se esforzaron con su ciencia y su amor hacia España en preparar las actuales Exposiciones de Sevilla y Barcelona.

De Primera Enseñanza

Desestimaciones Se desestima reclamación formulada por don Abraham Cristos Gutiérrez, maestro de la Escuela nacional de Suevos (Coruña), en suplica de que se rectifique el anuncio de la vacante de maestro de Calzadilla.

Igualmente se desestima la instancia de don Tomás de Agüenda y Sigüera, maestro de la Escuela nacional de Gargantilla (Madrid) en reclamación contra el anuncio de la escuela vacante de nueva creación en la barriada de "Peña Grande", Fuencañal.

Rehabilitación Se ha resuelto rehabilitar el nombramiento de la maestra solicitante doña María Piedad Bermejo para la Escuela de Piñof de Arriba (Valladolid).

Reconocimiento de servicios Se ha dispuesto se reconozca a doña

Martina Echarri Eguillar, maestra de Sección de la Escuela graduada de Fuencañal los servicios prestados en su anterior cargo para poder solicitar destino.

Sobre toma de posesión de los maestros De conformidad con lo establecido en la Real orden de 23 de abril último ("Gaceta" del 25), número 741,

Se ha dispuesto que se publique en la "Gaceta de Madrid" el modelo a que se refiere el apartado sexto de la referida Real orden, y que por las Secciones administrativas de primera enseñanza se utilizara para consignar las diligencias de toma de posesión y cese en los nombramientos que no sean de ingreso en el Magisterio y que han de formar parte integrante de los respectivos títulos administrativos.

Curso de Apicultura Se ha dispuesto que el curso de Apicultura que ha de tener lugar en Miraflores de la Sierra, comienza el día 16 de septiembre próximo en vez de la fecha fijada anteriormente.

Líneas principales de turismo

TRENES

Madrid a Barcelona.—Expreso con butacas: Salida, 8,15 noche; llegada, 9,35 mañana. Expreso con restaurante y camas: Salida, 9,30 noche; llegada, 10,15 mañana. Expreso diurno con restaurante: Salida, 9,45 mañana llegada, 11,15 noche.

Madrid a Hendaya.—Expreso con restaurante y camas: Salida a las 10 noche; llegada 10,10 mañana. Expreso con primera y tercera: Salida, 10,30 noche; llegada 12 mañana.

Madrid a Toledo.—Ida: Omnibus con segunda y tercera: Salida, 7,45 mañana; llegada, 9,50 mañana. Expreso con primera y tercera: Salida, 9,10 mañana; llegada, 10,45 mañana. Correo con primera, segunda y tercera: Salida, 6,10 tarde; llegada, 8,30 noche.

Regreso: Omnibus: Salida, 12,15 tarde, llegada a Madrid, 2,15 tarde. Expreso: Salida, 6,15 tarde; llegada, 8 noche. Correo: Salida, 8,15 mañana; llegada, 10,25 mañana.

Madrid a Sevilla.—Expreso con butaca; restaurante y camas: Salida 10,40 noche; llegada, 9,25 mañana. Rápidos diurnos con restaurante: Salida, 9,50 mañana; llegada, 9 noche. Otro: Salida, 10,55 mañana; llegada, 9,35 noche.

Madrid a El Escorial y Avila.—Rápido diurno a Hendaya, con butacas y segunda. Salida, 10 mañana; llegada a El Escorial, 11 mañana; a Avila, 12,15 tarde. Regreso en el descendente: Salida de Avila 6,47 tarde; de El Escorial, 8,6 tarde; llegada a Madrid, 9 noche.

(Hay trenes omnibus de ida y regreso en el mismo día y otro especial los domingos). Madrid-Segovia.—Tren rápido diurno, con primera y tercera: Salida, 9 mañana; llegada, 11,15 mañana. Regreso: Salida Segovia, 7,53 tarde; llegada Madrid, 10,15 noche.

El suceso del "Manuel Arnus"

CADIZ, 19.—Se trasladaron los restos de doña Lucrecia Humara desde el Depósito del cementerio al vapor "Magallanes".

El autonomismo alsaciano

La sesión de ayer BESACON, 19.—En la sesión de ayer del proceso contra los autonomistas ha continuado el desfile de testigos.

El diputado Seltz declara que los autonomistas, que en su mayor parte no son más que descontentos, son también hostiles a la idea separatista.

Comparece a continuación el señor Rosse diputado invalidado por Colmar. Critica violentamente el proceso contra los autonomistas que tuvo lugar en dicha ciudad al que califica de iniquidad. Dice que, a pesar de todo, los autonomistas seguirán luchando siempre por el triunfo de sus ideales y de la justicia.

Insiste en sus ataques contra la Administración francesa, aunque hace protestas de su amor a Francia.

El testigo continúa en sus protestas y eleva el tono de su voz, por lo que se establece un vivo diálogo entre él y el presidente del Tribunal.

Otro acusado de Colmar, el señor Paul Schall, hace historia del movimiento autonomista, "que—dice—no es separatista". El señor Kossler, médico de Estrasburgo, da su opinión sobre el malestar alsaciano. Confirma que Roos mantuvo relaciones en el abate Gissingier.

La Junta Nacional del monumento a su majestad la Reina doña María Cristina

Reunión plenaria en la Casa de "A B C" En la Casa de la Prensa Española se reunió ayer la Junta Nacional, constituida para erigir un monumento a su majestad la Reina doña María Cristina.

Asistían, además, a la reunión el ministro de Instrucción pública, señor Callejo; el capitán general de la Armada, don Juan Bautista Aznar; el obispo de Madrid-Alcalá, doctor Eijo; el duque de Alba, director de la Real Academia de la Historia; don Leonardo Torres Quevedo, director de la Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales; don Carlos Vergara, gobernador del Banco de España; don José Manuel de Aristzábal, alcalde de Madrid; don Fernando Weyler, en representación de su padre, el duque de Rubi; don Emilio Vellando, director general de Administración; el marqués de Valdeiglesias, director de "La Época"; don Daniel López, director de EL DIARIO UNIVERSAL, por sí y en representación del conde de Romanones; don Ricardo Ruiz Benítez de Lugo, director de "Ejército y Armada"; don Jorge de la Cueva, redactor de "El Debate"; en representación del director don Angel Herrera; don Carlos Prast, presidente de la Cámara Oficial de la Industria, de Madrid; don Luis Sainz de los Terreros, presidente de la Cámara de la Propiedad urbana; don Jesús Cánovas del Castillo, en representación de la Asociación General de Agricultores de España, y don Manuel Aleixandre; todos ellos de la Junta Nacional.

También concurrían los presidentes de las Juntas provinciales: marqués de Arenas, de Avila; marqués de Benicarló, de Castellón; don Carlos Cañal, de Sevilla; marqués de Arriñe de Ibarra, de Vizcaya, y conde de la Puebla de Valverde, de Soria.

Enviaron su adhesión el señor Sánchez de Toca, director de la Real Academia de Ciencias Morales y políticas; don Ramón Menéndez Pidal, director de la Real Academia Española; don Jacinto Benavente y don Rafael Esbrý, director de "La Correspondencia Militar"; así como los presidentes de Juntas provinciales: conde viudo de Sagasta, de León; conde del Vado, de Pamplona, y marqués de Aledo, de Oviedo.

Don Juan Ignacio Luca de Tena leyó el acta de la sesión anterior, celebrada el 18 de febrero último, para constituir la Junta Nacional.

El presidente, en un preciso y elocuente discurso, explicó el objeto de la reunión. Hizo resaltar el hecho de que solo en cuatro meses justos se haya realizado con tanto éxito el propósito que se manifestó en la primera sesión, celebrada en su casa. Elogió la actuación del Comité ejecutivo y dió cuenta del estado de la suscripción, que en este momento tiene un haber de pesetas 2.078.565 sin contar las cifras que se esperan de América, otros países del extranjero y algunas provincias.

Explicó que el Comité ejecutivo había ideado que tan importante suma produjese algún interés que revertiera en beneficio de la propia suscripción, para lo cual ha obtenido de los Bancos Urquijo, Hispano-Americano, Vizcaya y Bilbao la concesión de interés excepcional y privilegiado sobre un millón de pesetas en cuenta corriente a un año fecha, y sobre 600.000 a seis meses fecha.

Seguidamente, el marqués de Santa Cruz se refirió a la cuestión de emplatamiento, relató el estudio minucioso que el Comité ejecutivo ha realizado del problema y expresó que, finalmente, había decidido que aquel lugar sea la Ciudad Universitaria, atendiendo con ello a altas y autorizadas sugerencias y recordando que la persona cuya memoria se trata de perpetuar fué la augusta madre del Rey, iniciador y alma de la Ciudad Universitaria. "Por cierto que, acorde con este mismo espíritu, la Junta de dicha Institución ha ofrecido pagar las obras de cimentación del monumento.

Refirióse el presidente de la Junta y del Comité ejecutivo a la conveniencia de celebrar un concurso de anteproyectos y proyectos entre arquitectos y escultores españoles, y presentó las bases de dicho concurso, que don Juan Ignacio Luca de Tena leyó íntegramente y que merecieron, como el resto de los acuerdos del Comité ejecutivo, la unánime aprobación de la Junta plenaria.

Propuso el marqués de Santa Cruz que los vocales que, con el presidente de la Junta Nacional, han de formar parte del Jurado para examinar dichos proyectos sean don Juan Ignacio Luca de Tena y don Graciano Aienza, como ponentes que han sido de dichas bases, mereciendo la propuesta unánime aprobación de los reunidos. Como arquitecto de dicho Jurado, propuso al señor López Otero, en su calidad de autor del proyecto de la ciudad Universitaria y de director de la Escuela de Arquitectura, que ha asesorado, además, con claro acierto, al Comité. Igualmente propuso la designación del conde de Romanones para dicho Jurado, como director de la Real Academia de Bellas Artes.

Finalmente, el marqués de Santa Cruz sometió a la aprobación, que obtuvo, de la Junta plenaria, que, excediendo ya en mucho la cantidad recaudada de la suscripción para el coste del monumento—un millón doscientas cincuenta mil pesetas—, el remanente se aplique a dotar la simpática y benemérita Institución Casa de Salud y Escuela de Matronas de Santa Cristina. Institución que mereció de la augusta reina finada una constante y desvelada protección.

Terminó el presidente dando gracias a todos los presentes y a las Juntas pro-

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITEN

vinciales, que con tan eficaz actividad han realizado en espacio tan breve el magno proyecto concebido. El duque de Alba y el señor Prast hicieron atinadas observaciones respecto a las bases del concurso de proyectos.

Fue examinado el plano del emplazamiento del monumento en una gran plaza situada entre las Avenidas de Alfonso XIII y de la Ciudad Universitaria, en la Moncloa.

El presupuesto de Hacienda alemán

BERLIN, 19.—El Reichstag ha continuado la discusión en segunda lectura del presupuesto de Hacienda.

El señor Hilferding expuso la crisis de Tesorería por que atraviesa la Hacienda del Reich.

Ha manifestado que para lo por venir hay que constituir un fondo de manejo; pero para esto es preciso aclarar la situación financiera entre el Reich y los países extranjeros, algunos de los cuales tienen exigencias excesivas.

El Parlamento ha rechazado dos mociones relativas al derecho de voto de los soldados y al aumento de los créditos de la Caballería.

El presupuesto Defensa nacional BERLIN, 19.—El Reichstag ha debatido hoy el presupuesto de la Defensa nacional.

Se rechazó por doscientos veinticinco votos contra ciento treinta y cinco, y cinco abstenciones, una moción comunista pidiendo la supresión del segundo grupo de créditos para la construcción del crucero acorazado.

El grupo parlamentario socialista votó de acuerdo con los comunistas, a excepción de los ministros pertenecientes a dicho partido, que votaron en contra de la moción.

Parricida condenado a veintiocho años de prisión

BADAJOS, 19.—La Audiencia ha dictado sentencia contra Manuel Jimeno Infantes, autor del parricidio cometido el 23 de abril de 1928 en la persona de su padre, José Jimeno, que cuando dormía en la finca denominada La Lapa, término de Fregenal de la Sierra, le apaleó luchando con él.

El parricida, aprovechando la pendeña del conocimiento de su víctima, le taponó con sus manos la nariz y la boca hasta producirle la muerte por asfixia.

Después arrojó el cuerpo de su padre a una noria para simular el suicidio. Se le condena, de acuerdo con la petición del fiscal, a veintiocho años de prisión y 6.000 pesetas de indemnización.

Un crimen en el tren correo de Lisboa

La víctima es un acaudalado propietario de Badajoz

BADAJOS, 19.—Entre las estaciones portuguesas de Astumar y Santa Eulalia, en el tren correo de Lisboa, fué asesinado ayer de madrugada el millonario de Badajoz don Juan Dupuy. El autor del crimen es Manuel Espiritu Santo, conocido por el apodo de "Manuel el del Cavalho", súbdito portugués que llevaba residiendo largos años en Badajoz y famoso contrabandista que últimamente estableció una casa de cambio en competencia con otro establecimiento de la misma índole que poseía la víctima en la plaza de Alfonso XII. El agresor salió ayer de Badajoz y trasbordó en la estación de Entrocamento al tren en que regresaba la víctima. Entró en el departamento que ocupaba Dupuy, y sin mediar palabra le asestó varias puñaladas, por las que murió desangrado.

En la estación fronteriza de Elvas, donde quedó el cadáver, fué detenido el agresor por una pareja de la Guardia republicana. Parece que el crimen fué motivado por resentimientos debidos a competencias en el negocio. Recientemente el agresor presentó una denuncia en la Aduana portuguesa, que intervino a la víctima grandes cantidades de dinero.

El suceso ha causado gran sensación por que la víctima era conocidísimo y tenía muchos negocios. El agresor era muy popular a causa de sus proezas de contrabando.

Interrogatorio del agresor

BADAJOS, 19.—Don Juan Dupuy falleció antes de ingresar en el hospital. Cuando era llevado a este centro benéfico dijo: "¡Llévenme a Badajoz. Traigo mucho dinero".

El juez de Elvas ha interrogado durante dos horas al agresor. Permitió que los periodistas españoles le interrogaran, y ha manifestado que ignoraba que la víctima viajase en el mismo vagón.

—Yo le perseguía—dijo—porque quería arruinarme comercialmente. En una ocasión propuso a un "chauffeur" que si me mataba con una camioneta le daría veinte mil escudos. Al verle yo en el tren le pregunté si esto era verdad. Don Juan me insultó, y entonces yo saqué la navaja a fin de señalarle la cara; pero perdí la razón y le di varios golpes más.

Manuel del Espíritu Santo presentó al juez un cortaplumas; pero dadas las dimensiones de las heridas que tiene el cadáver del señor Dupuy, se cree que para matar a éste utilizó un cuchillo, que después arrojó a la ventanilla del tren.

El cadáver será trasladado mañana a Badajoz.

En el mismo departamento iba el comerciante de Elvas don José Vicente Blanco, su esposa, la criada y otro viajero. A las cinco y cuarto de la madrugada, al salir el tren de la estación de Santa Eulalia, vió don José Vicente penetrar un hombre, que se dirigió a don Juan Dupuy que se hallaba durmiendo, y agítandole violentamente le asestó varias puñaladas. La agresión fué rápida, y el agresor se retiró a su departamento, sentándose tranquilamente. Los viajeros que presenciaron el hecho dieron la voz de alarma, y el criminal se entregó a los guardias sin resistencia.

NOTICIAS

Tren especial rápido de Madrid a Santander

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte para facilitar la concurrencia a los baños de mar ha establecido un tren especial rápido desde Madrid que saldrá el día 6 de julio próximo a las 21 para llegar a Santander a las 10,15 del día siguiente.

Los precios de los billetes de ida y vuelta son de pesetas 60 en 2ª y 35 en 3ª. Estos billetes pueden adquirirse en el Despacho Central de la calle Mayor número 32, tienen una validez de 12 días y sirven para regresar por los trenes ordinarios señalados en el cartel de este servicio especial.

Cesará la expedición de billetes una vez cubierto el cupo del aludido tren.

Fiestas de San Pedro y San Pablo en Segovia

Con motivo de las fiestas de San Pedro y San Pablo que se celebrarán en Segovia en el presente mes de junio, la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte ha acordado que los billetes de ida y vuelta que se expendan para dicha capital en los días 22 al 27 del actual, sean valederos para regresar del 25 del que cursa al 1º de julio próximo, todas estas fechas inclusive.

El volcán Komagatako entra en erupción

TOKIO, 19.—El volcán Komagatako ha entrado en erupción ayer mañana.

El torrente de lava ha destruido dos poblados que se encontraban emplazados al pie de la montaña, y ha causado graves daños en otro próximo.

Las columnas de humo y llamas han llegado a alcanzar una altura de tres kilómetros.

La lava continúa descendiendo momentáneamente por las vertientes de la montaña, y avanza con gran rapidez, destruyendo cuanto encuentra a su paso.

Los habitantes de las poblaciones no alcanzadas todavía por la lava las evacúan precipitadamente, poseídos de intenso pánico.

Las comunicaciones todas se encuentran interrumpidas.

Hasta ahora no se tiene noticia de que haya habido que lamentar desgracias personales.

Los peligros del mar

Vapor embarrancado.—En la desembocadura del Columbia

ASTORIA (Oregón), 19.—A consecuencia de una tempestad, el "steamer" "Laurel" ha embarrancado en la desembocadura del río Columbia.

El capitán y 32 tripulantes del expresado vapor pasaron horas en situación angustiosa, hasta que fueron recogidos a bordo de dos canoas automóviles que acudieron en su socorro. El buque ha sufrido importantes averías.

Dos ahogados y siete desaparecidos ASTORIA (Oregón), 19.—En el naufragio del vapor "Laurel", ocurrido en la desembocadura del río Columbia, han perecido ahogados dos marineros y hay siete desaparecidos. Utilizando las canoas de salvamento enviadas en su socorro han podido ganar la tierra otros veinticuatro.

Proceso por falsedad y estafa en documentos de Abastos

Se piden treinta años de reclusión TOLEDO, 19.—En la Audiencia comenzó la vista de la causa seguida contra Pedro Escudero, Ricardo González y José Renovales, funcionarios de este Gobierno civil y del ministerio de la Gobernación, por los delitos de falsedad y estafa en documentos de Abastos. Por la condición de los procesados, hay expectación en el público. Figuran entre los testigos el gobernador civil anterior, secretario del Gobierno, hoy jubilado, y otras personas de significación social y empleados. Por incompatibilidad del presidente de la Audiencia, a causa de suponerse fué falsificada su firma mientras fué gobernador interino, preside la Sala el magistrado señor González Correa, interviniendo el abogado del Estado, señor Manzanque y los letrados Conde, Cabello y Ballester.

El fiscal solicita para los procesados la pena de treinta años para cada uno.

Gacetillas teatrales

ESLAVA.—"El proceso de Mary Durán", es la obra de un formidable hombre de teatro y de un gran escritor. Todos los días a las siete y a las once.

INFANTA ISABEL.—Mañana jueves, último día de actuación de la gran compañía de blancos y negros que acudilla el sin rival bailarín Harry Flemming.

Espectáculos para mañana

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro y media, primero, a pala, Quintana I y Jáuregui contra Gallarta II y Perea; segundo, a remonte, Salsamendi y Alberdi contra Ostolaza y Errezabal.

LARA.—A las 7 y a las 11, Tres onzas de oro. (Butacas, tres pesetas.)

ESLAVA (Compañía Martori).—A las 7 y a las 11, El proceso de Mary Durán (éxito sin precedentes.)

CHUECA.—A las 6,45, El Príncipe Casto y La chicharra; a las 10,45, Las campanas de la Gloria (grandioso éxito).

FUENCARRAL (Compañía de Luis Casaseca).—A las 7, Las castigadoras (éxito colosal); a las 11, El sobre verde (triunfo enorme de Blanca Suárez).

INFANTA ISABEL.—A las 7 y a las 11, ¿Hello Jazz? (éxito clamoroso)

LAS EXPOSICIONES

En Barcelona. La Banda de Washington BARCELONA, 19.—Ha salido para París la Banda de Washington, que desde la capital francesa regresará a su procedencia.

Los profesores van encantados de Barcelona, y el director de la Banda ha tenido grandes elogios para España por su cultura musical y por las muestras de consideración que prodiga a sus huéspedes.

También ha hecho elogios entusiásticos de la Exposición.

El señor Stresemann visita la Exposición BARCELONA, 19.—El señor Stresemann, que llegó a Barcelona, siendo objeto de un magnífico recibimiento, visitó la Exposición. Iba acompañado de personalidades de su país y del señor Llausó por el Comité de la Exposición. Estuvo en el pabellón de Alemania y en las secciones de Alemania, en los palacios de la Metalurgia, Comunicaciones y Transportes, y Arte textil.

Saludó a algunos de los expositores, que le ofrecieron muestras de los productos expuestos, dándole explicaciones acerca de la maquinaria, etc.

Después visitó el Pueblo español, mostrándose gratamente sorprendido por el admirable y artístico conjunto.

Finalmente se trasladó al restaurante Miramar para almorzar, acompañado del alcalde y del marqués de Foronda.

Ayer tarde, en el expreso de Francia, regresó a su país.

Fue despedido en la estación por el gobernador civil, el presidente de la Diputación, el alcalde, el capitán general, director de la Exposición, comisario regio del Puerto franco y distinguidas personalidades de la colonia alemana. Al arrancar el tren se oyeron vivas a Alemania y a España, y los alemanes despidieron al ministro con los clásicos hurra.

En Sevilla.—Los periodistas extranjeros SEVILLA, 19.—Los periodistas extranjeros visitaron el pabellón de Chile, cuyas obras están próximas a terminar. Fueron obsequiados con un aperitivo elaborado con productos de aquel país.

Ayer tarde asistieron a la fiesta de acoso y derribo de reses en el cortijo de Cuarto, de los señores de Miura.

Inauguración del Palacio de Prensa hispanoamericana SEVILLA, 19.—Ayer tarde ha tenido lugar en el pabellón número 140 del palacio de la plaza de España la inauguración del pabellón de Prensa hispanoamericana antigua y moderna, organizada por la Presidencia del Consejo de Ministros, Secretaría de Asuntos Exteriores, con el concurso de la Hemeroteca Municipal de Madrid. Concurrieron el ministro de Economía nacional, las autoridades, cónsules americanos, delegados de los pabellones de la Exposición, representaciones de diferentes entidades y muchos periodistas extranjeros y de la localidad.

Esta Exposición es una manifestación de cultura sumamente interesante, en la que aparecen recopilados todos los periódicos que se editan en el mundo en lengua castellana o portuguesa. Más de diez mil títulos forman el contenido de la sección moderna del pabellón, y en él figuran desde los grandes rotativos españoles y americanos hasta las revistas que editan en español y en caracteres arábigos los judíos españoles de Constantinopla y Salónica. En la parte antigua figuran curiosos ejemplares de los primeros periódicos editados en el mundo en lengua castellana, así como de los diarios que vieron la luz pública en España a últimos del siglo XVIII. También tienen una instalación especial en el pabellón las Agencias telegráficas y cablegráficas, y la organización corporativa de Prensa española.

Los concurrentes visitaron las salas del pabellón, admirando un gráfico en que aparecen periódicos antiguos, y rodeando estos periódicos, los retratos de Luca de Tena y Francos Rodríguez. Otros gráficos aparecen con la cabeza de los periódicos madrileños y de todas las provincias y ciudades importantes de España, Portugal y América. De Sevilla aparece un gráfico con todos los periódicos que se han publicado y se publican actualmente, apareciendo uno del año 1601 titulado "Las Noticias".

El conde de los Andes pronunció un discurso diciendo que en vista del éxito que alcanzó España en la Exposición de Colonia, el ilustre periodista señor Luca de Tena, secundado por el director de la Exposición, quiso que se exhibieran en Sevilla los periódicos recopilados por la Hemeroteca Municipal de Madrid y otros centros.

Terminó el ministro declarando abierta la Exposición de Prensa hispanoamericana antigua y moderna en nombre del Gobierno.

Después se sirvió a los concurrentes una merienda en las galerías del palacio, amenizando el acto la banda del regimiento de Granada.

Terminada esta ceremonia, el ministro, autoridades, representaciones oficiales y periodistas extranjeros marcharon en automóvil al cortijo de Cuarto para presenciar una fiesta de acoso y derribo de reses, que resultó muy lucida, regresando los excursionistas cerca de las diez de la noche.

AYUNTAMIENTO

La reliquia de San Isidro para la República Argentina

Se ha hecho entrega en el Ayuntamiento del relicario que se había encargado, de oro y plata e incrustadas de piedras preciosas, en el que será colocada la reliquia de San Isidro que se ofreció a la República Argentina. El relicario pasará a manos del Rey, que lo enviará personalmente a su destino.

Lectura al aire libre

Ayer el alcalde nos hizo saber que se ha procedido a reponer las existencias de las bibliotecas de los parques Zoológico y del Oeste, de este Municipio. Añadió que desde la próxima semana los afi-

cionados a la lectura entre las frondas podrán pedir los nuevos catálogos, en los que figuran obras donadas por una editorial madrileña. Entre los autores de esas obras donadas podemos citar a García Sanchiz, Gabriel Miró, Amadeo Vives..., servidores de muy distintos gustos.

Aceras y pavimentación

La Alcaldía ha ordenado que comiencen la instalación de las aceras de cemento en el paseo de Recoletos y las obras de pavimentación de la calle de la Encarnación.

He aquí, lectores, las calles incluidas en el plan ordinario de obras públicas del presupuesto del Ensanche en que ha comenzado la pavimentación:

Príncipe de Vergara, Monte Esquinza, General Pardiñas, Isaac Peral y Ayala. Además ha comenzado la instalación de aceras en el andén central de las calles de Ibiza y de Fortuny, y, por cierto con gran rapidez, la explanación de la calle de María de Guzmán.

Y no sólo a eso alcanza la vivacidad de nuestro Ayuntamiento. Se está trabajando en la preparación del plan extraordinario de obras correspondientes al presupuesto del Ensanche, y el jueves comenzará el señor Aristizábal a presidir las reuniones de la Comisión, para tratar de resolver sin pérdida de tiempo cuanto a este importante asunto se refiere. Muy bien; vivacidad, celeridad. Se engañará quien crea que en Madrid llega todo tan tarde como los uniformes estivales de los guardias. Felicitamos a los vecinos de todas esas calles que hemos mencionado.

NOTICIAS DEPORTIVAS

Boxeo.—Victoria del negro Alf. Brown. Gregorio Vidal solicitó el aplazamiento del combate

NUEVA YORK, 19.—En las dependencias de la Comisión de Boxeo se ha verificado el pesaje del mallorquín Gregorio Vidal y el panameño Alf. Brown, que arrojaron en la báscula 52,500 kilos y 53 kilos, respectivamente.

Gregorio Vidal manifestó que tenía la nariz herida, por cuya causa solicitaba el aplazamiento del combate que se ha de celebrar esta noche; pero los comisionados se negaron a acceder a la petición de Gregorio.

El "manager" del boxeador español, Bertys, ha dicho que Gregorio se tomará una temporada de descanso después de la celebración de la pelea con Brown.

Brown, vencedor

NUEVA YORK, 19.—En el Estadio de Gainsborough, ante 15,000 espectadores, se ha celebrado el combate para el campeonato mundial de los pesos gallos entre el negro panameño Brown y el español Gregorio Vidal. Resultó vencedor por puntos el negro Brown.

Uzcudun ha regresado a su campo de entrenamiento

HOOSICK FALLS, 19.—Ha regresado de Nueva York el boxeador español Paulino Uzcudun, el cual presenta un aspecto excelente.

Durante su estancia en aquella capital ha asistido a la inauguración de una nueva pista para carreras de perros, donde estuvo constantemente asediado por bellas muchachas que solicitaban de él autógrafos o le sacaban a bailar.

El viaje lo ha realizado a bordo de un hidroplano.

Debido a lo avanzado de la hora de su llegada, no ha podido reanudar su entrenamiento, que proseguirá el miércoles.

Hilario Martínez se traslada a Méjico

LA HABANA, 19.—El boxeador español Hilario Martínez ha embarcado en este puerto con rumbo a Méjico, donde se enfrentará en un combate de desquite con el púgil mejicano Tommy White.

El equipo Belenense, campeón de Portugal

LISBOA, 19.—En el partido celebrado entre el Club Los Belenenses y el Unión de Lisboa para disputarse el campeonato de Portugal ha ganado el primero por dos a uno.

Las curaciones del doctor Asuero

El ex presidente Almeida, operado por Asuero. El médico donostiarra salió anoche en dirección a Francia

SAN SEBASTIAN, 19.—Ha llegado el señor Almeida, ex presidente de la República portuguesa, que ha sido intervenido por el doctor Asuero.

El doctor Juan L. Soto, de la Facultad de Méjico, ha sido recibido por el doctor Asuero en su clínica y ha intervenido en varios casos. Se muestra encantado del procedimiento de Asuero. Una Comisión de médicos forasteros ha pedido al alcalde de gestión del doctor Asuero que les reciba.

El doctor Asuero practicó esta tarde al conde de Bugallal la segunda cura. El enfermo ha manifestado que se nota mucho mejor.

A última hora de la tarde, en automóvil, emprendió un viaje hacia Hendaya el doctor Asuero. Se ignora el tiempo que permanecerá ausente.

Enfermos de América del Sur

CADIZ, 19.—En el vapor "Reina Victoria Eugenia", procedentes de Buenos Aires, han llegado muchos pasajeros, que vienen exclusivamente a visitar al doctor Asuero y dicen que en América reina gran entusiasmo y que son numerosísimas las personas que preparan el viaje para visitarlo y someterse a su tratamiento.

Nota del Colegio Médico de Barcelona

BARCELONA, 19.—La Junta de gobierno del Colegio de Médicos de Barcelona ha publicado en la Prensa una notificación que, por medio de un notario, ha dirigido al doctor Samora Rivas, reprochándole su conducta y diciendo que la Junta desconoce la labor científica del doctor Samora.

En el mismo documento se le propone que, ante la citada Junta de gobierno del Colegio de Médicos, practique el procedimiento de reflexoterapia con enfermos que le facilitará aquélla, debidamente

diagnosticados ya, para comprobar los resultados inmediatos o tardíos que se obtengan.

El escrito es muy extenso y va firmado por los doctores Torrén y Barrisa, presidente y secretario, respectivamente de la Junta, por acuerdo unánime de la misma.

A propósito de los ensayos de reflexoterapia realizados en Barcelona, debemos hacer constar que en el hospital Clínico se practican algunas intervenciones durante determinado espacio de tiempo, pero poco después se disistió del procedimiento al comprobar que los escasos resultados positivos que se obtenían eran de corta duración.

NOTICIAS DE AVIACION

Favreau y De Marmier intentan establecer una nueva marca

LE BOURGET, 19.—Los aviadores Favreau y De Marmier han emprendido el vuelo ayer con el propósito de establecer una nueva marca mundial de duración, en circuito cerrado.

A bordo de su avión llevan 4,600 litros de esencia.

PARIS, 19.—Los aviadores Marmier y Favreau siguen el circuito Le Bourget-Cabo Gris-Nez. El aparato lleva 4,300 litros de gasolina.

El aviador Detroyat ha salido para disputar la copa internacional de la vuelta a Francia en un recorrido de 2,830 kilómetros con escalas obligatorias.

Bustos de Koehl y Huenefeld

BERLIN, 19.—El embajador de los Estados Unidos en Alemania, Sr Schurmann, en nombre del Club alemán de Chicago, ha entregado al ministro de Transportes los bustos del capitán Hermann Koehl y del difunto barón Huenefeld, aviadores alemanes que atravesaron a vuelo el Atlántico en el "Bremen".

Dimitió el director de los astilleros de Zeppelin

BERLIN, 19.—Se ha confirmado la noticia de que el señor Kolsmann, director general de los astilleros aéreos Zeppelin, ha presentado su dimisión. La noticia ha causado profunda impresión en toda Alemania. En los círculos aeronáuticos se dice que la retirada del señor Kolsmann no es más que el último episodio de una crisis que por motivos personales y desde hace muchos años existía en estado latente en Friedrichshafen. Para nadie era un secreto que el señor Kolsmann y el doctor Eckener no se hallaban de acuerdo.

Los obreros que construyen el "R-100" no reanudan el trabajo

LONDRES, 19.—Después de una reunión, los mecánicos empleados en la construcción del dirigible gigante inglés "R-100", en Howden, condado de York, que hace unos días se declararon en huelga, han acordado no reanudar el trabajo y dejar el dirigible sin terminar.

Un piloto muerto

CHANTILLY, 19.—Un avión monoplano ha caído violentamente a tierra, resultando muerto el piloto.

Accidente mortal

LE BOURGET, 19.—A consecuencia de una avería en el motor, ha caído a tierra un aeroplano de caza. El piloto falleció a los pocos momentos de ser hospitalizado.

La catástrofe de aviación en el canal de la Mancha

FOLKESTONE, 19.—Las exploraciones realizadas cerca de la costa en busca de los tres cadáveres que faltan de los pasajeros del avión "City of Ottawa" no han dado hasta ahora resultado alguno.

CRONICA DE SUCESOS

EN MADRID

Una anciana atropellada por un automóvil

Josefa de la Torre, de ochenta y un años, que vive en Hermosilla, 9, fue atropellada, en la citada calle, por el automóvil 7.205, de Bilbao, que conducía Eugenio Alonso Gómez, el que le produjo lesiones de pronóstico grave.

Muerto por el tren

En la estación de las Delicias se supo anoche que el tren 202 arrolló ayer, en el kilómetro 75, a un hombre, dejándolo muerto en el acto.

El cadáver no ha sido todavía identificado.

Lesionado por un ciclista

Vicente Guerrero Luque, de treinta años, fue asistido en la Casa de Socorro de Palacio de lesiones de importancia, que le produjo, cuando se apeaba de un tranvía en el paseo de Extremadura, el ciclista Juan Pérez Otero.

Robo de una guerrera y cuatrocientas pesetas

El capitán de Lanceros de la Reina don Jaime Miláns del Bosch, de treinta y siete años, que vive en Claudio Coello, número 30, se dedicaba ayer tarde a probar varios caballos en el Hipódromo, cuando un desconocido le robó de la guerrera que tenía colgada en una barandilla, 400 pesetas y documentos, llevándose además, los emblemas militares.

Al señor Jiménez Asúa le quitan la cartera

El catedrático de Derecho don Luis Jiménez Asúa ha denunciado que ha sido víctima de la sustracción de una cartera que contenía 1,300 pesetas.

Supone que el hecho ocurrió en la avenida del Conde de Peñalver.

EN PROVINCIAS

Suicidio

SEVILLA, 19.—En Puebla de Cazalla se ha suicidado ahorándose de una viga el anciano de sesenta y cinco años Miguel Jiménez Mariano.

Un robo

MOTRIL, 19.—En el domicilio del industrial Pedro Carrillo, la noche pasada penetraron ladrones, que se llevaron dinero en billetes y enseres.

Homenaje a un médico

RONDA, 19.—Los médicos de la localidad obsequiaron ayer con un banquete a su colega don Ramón Izquierdo, que

lleva cincuenta años ejerciendo la profesión.

Muere al ser transportado al hospital

SALAMANCA, 19.—Odón María Acosta, natural de Cabaco, era llevado en un carro al hospital de Ciudad Rodrigo. Ya cerca de este pueblo notó el carretero que el enfermo no daba señales de vida. Se fué en busca de un médico, y cuando llegó no pudo más que certificar la defunción.

Muchachos ladronzuelos

LA CORUNA, 19.—Los guardias municipales detuvieron a dos chicos de catorce y diez y seis años, que se confesaron autores del robo del piso que ocupa en la calle García Oyoqui el médico doctor Lanzo. Fracturaron la puerta y varios muebles y se llevaron 900 pesetas. Estos dos muchachos operaban en combinación con otros chicos, que fueron detenidos, uno en un tejado de una casa inmediata, y otros en lugares cercanos.

Riña entre mujeres

VIGO, 19.—En el faro del cabo Lillo riñeron las mujeres de los dos toreros que allí prestan servicio. Intervinieron en la riña los hombres, y teniendo una de las mujeres que su marido hiciera uso de un revólver trató de apoderarse del arma, y se hirió gravemente en una mano.

Suicidio de un labrador

TERUEL, 19.—En el pueblo de Azaila se ha ahorcado el labrador Juan Paternoy Sancho, viudo, de sesenta y cinco años. Lo halló colgado en su habitación un hijo suyo. Las causas se desconocen. Los que estropearon una estación meteorológica porque no llovió

ZARAGOZA, 19.—La Guardia civil de Torrellas ha detenido al vecino de San Martín de Moncayo Dámaso Aguirre Gómez, presunto autor, en unión de otros individuos, de los destrozos causados en la estación meteorológica que la Confederación del Ebro tiene establecida en el Moncayo. Como se recordará, dichos individuos produjeron los destrozos en la estación meteorológica por atribuir a ésta la causa de que no lloviera.

DE BARCELONA

La Asamblea del Instituto Nacional de Previsión.—Notas forenses

BARCELONA, 19.—Hoy se celebra en el salón de actos de la Caja de Pensiones para la Vejez y Ahorros la sesión preparatoria de la Asamblea del Instituto Nacional de Previsión y su Caja colaboradora. La sesión inaugural se celebrará en el pueblo de San Juan de Espi.

El Instituto y la Caja quieren rendir en el acto, que tendrá lugar en la casa solariega del señor Malguer y Salvador, un homenaje cordial al consejero delegado del Instituto Nacional de Previsión, conmemorando a la vez el 30 aniversario de la iniciación en aquel laboratorio campesino del proyecto "pro Instituto Nacional de Previsión".

Mañana día 20 se celebrará la deliberación sobre el proyecto de reglamento de Seguro de maternidad y sobre la implantación de este seguro, y por la tarde dará una conferencia don José María Malacarrregui sobre "Seguro de maternidad".

El día 21 se leerá una comunicación del ex alcalde de Barcelona don Alberto Bastarda, sobre la solución de los Patronatos de Previsión social, y don Francisco Moragas dará una conferencia sobre la obra maternal de la Caja de Pensiones y de Ahorros.

El día 22 por la mañana se deliberará sobre el subsidio de paro forzoso, y por la tarde, en el Pueblo Español, tendrá lugar el homenaje a la Vejez.

El día 23 se verificará una excursión al Sanatorio antituberculoso de Montserrat, y el jueves serán obsequiados los asambleístas con una visita al Palacio Nacional.

En la Sección cuarta de la Audiencia terminó el juicio contra Eduardo Requena por parricidio frustrado en la persona de su esposa, Mercedes Pérez Durán.

El fiscal mantuvo sus conclusiones, y afirmó que el procesado tuvo el propósito de matar a su esposa, después de haberla abandonado con sus hijos.

El defensor, señor Puig Bacardi, solicitó la absolución, fundado en los antecedentes de hombre honrado y laborioso aportados por numerosos testigos y en el ultraje de su honor, que le sumió en un estado de desesperación que le impulsó a cometer el hecho.

El Juzgado que instruye el proceso por falsificación de billetes de veinticinco pesetas ha decretado la libertad de Oscar Bapriori Esteban y de un individuo apodado "Largastierras".

Quedan presos Pablo Palacios y Manuel Álvarez alias "el Bobo" a quienes se considera autores de la falsificación. Esta mañana estuvo en el Juzgado el decano del Colegio de Abogados, señor Duade, que tiene a su cargo la defensa de Palacios.

Un hombre muerto en riña

En el Cerrillo del Rastro, actualmente plaza de Antonio Zozaya, ocurrió anoche, a las ocho, un sangriento suceso del que fué víctima un hombre.

En dicho sitio se hallaba conversando un grupo de siete u ocho individuos, dos de los cuales se enredaron en una violenta discusión, por motivos que se ignoran, hasta que uno amenazó a su interlocutor, y éste salió corriendo, perseguido de cerca por aquél, que esgrimía un cuchillo en la diestra. A los pocos metros, el perseguidor daba alcance al fugitivo y hundía en su pecho el arma, dándose seguidamente a la fuga.

Varias personas que habían presenciado la escena acudieron en socorro del herido y lo llevaron con toda rapidez a la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, donde el médico de guardia, señor Alberdi, apreció a la víctima del suceso una herida incispunzante en el lado derecho anterior del tórax, al nivel del segundo espacio intercostal, de tanta gravedad, que le ocasionó la muerte a los pocos minutos.

Avisado el Juzgado de guardia, se personó éste en la Casa de Socorro citada, instruyendo las diligencias propias del caso. En las ropas del muerto no se encontró documento alguno que sirviera para su completa identificación; únicamente se hallaron diversas papeletas de empeño, extendidas casi todas ellas a nombre de José Romero Sánchez, y por ello se cree que éste es el nombre de la víctima.

Ante el juez compareció después un muchacho de diez y seis años llamado Juan Abalenda, domiciliado en la calle de la Comadre, 6, quien declaró que había presenciado la reyerta y que en la víctima de ella creía reconocer a un limpiabotas apodado "el Mascota", y el agresor era otro maleante apodado "el Tabá".

Con estos antecedentes, el juez de guardia transmitió las oportunas órdenes a la Policía para la busca y captura del agresor, y varios agentes se pusieron en movimiento.

parece que la Policía, en sus investigaciones, había conseguido averiguar que el agresor del "Mascota" no es el individuo señalado por el muchacho, sino otro sujeto llamado Julián Delgado Torres (a) "el Malagueño".

EXTRANJERO

Disturbios religiosos en la isla de Sanwa

LONDRES, 19.—Telegramas de Wellington (Nueva Zelanda) anuncian que se han producido disturbios en la isla de Sanwa. Ha habido choques sangrientos entre los indígenas pertenecientes a una secta religiosa y la Policía. Ha habido muertos y heridos por los dos bandos.

Choques entre indígenas y europeos en el Natal

DURBAN, (Natal), 19.—Desde el lunes se vienen registrando serios disturbios originados por la actitud del elemento indígena contra los europeos.

Los indígenas reclaman que las comidas que se dan a los trabajadores de color sean preparadas por ellos mismos, a cuya petición parecen oponerse los patronos y trabajadores europeos.

Con este motivo se han producido varios choques entre europeos e indígenas, cambiando numerosos disparos de arma de fuego.

Según noticias, hubo catorce muertos y un crecido número de heridos.

En Renania.—Una riña

MAGUNCIA, 19.—En vista del rumor relativo a un tumulto entre paisanos y soldados del ejército de ocupación, el gobernador militar de Renania ha publicado una nota declarando que lo ocurrido no pasa de ser una riña, frecuente en las ciudades donde se mantiene guarnición, y que en ella sólo resultó herido un paisano y sólo muy ligeramente.

FIRMA DEL REY

EJERCITO

Concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo, al teniente general don Federico Berenguer Fusté.

Idem igual condecoración, al general de división don Rafael Villegas Montesinos.

Idem igual condecoración, al general de brigada don Félix Angosto Palma.

Disponiendo que el Intendente de división, en situación de primera reserva don Rafael Fuertes Arias pase a la de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Disponiendo que los capellanes mayores primeros y segundos del Cuerpo Eclesiástico del Ejército que con arreglo al R. D. de 8 de febrero de 1929 les correspondía pasar por edad a situación de retirado, se les acredite durante 2 años el sueldo entero de activo.

NOTAS DEL DIA

Esta mañana regresaron a Madrid, procedentes de Sevilla los ministros de la Gobernación y Economía.

El Director general de Seguridad, con ferencido extensamente con el general Martínez Anido.

También le visitó el capitán Iglesias.

Los capitanes Jiménez e Iglesias, visitaron hoy al ministro de Hacienda.

Esta mañana despachó con el Rty, el ministro del Ejército.

Luego recibió el Soberano al Comité ejecutivo de la Unión Iberoamericana de ingeniería, a una Comisión del ejército chileno y otra de oficiales norteamericanos.

Con el jefe del Gobierno, despacharon los ministros de Hacienda, Gobernación, Ejército y Fomento.

Luego recibió el general Primo de Rivera varias visitas entre ellas la del delegado cubano en la Sociedad de Naciones, señor Agüero.

Esta tarde a las seis y media, se reúnen los ministros en la Presidencia, para celebrar Consejo.

Imprenta de "LA MAÑANA"
Minas, 1 Teléfono 54912

